

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Üldszint (Arany Bika bérház)). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztési hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

István király napján

Az a nép, amely multjára érzéketlen, jövőjére érdemtelen. — Ezt a bölcs mondatát kell szem előtt tartani, történelmi nagyjaink értékelésénél. Súlyos hiba volna, ha a magyarság megtagadná nagy királyait csak azért, mert most köztársaság vagyunk és felvettük azt az államformát, amely a demokratikus életnek legjobban megfelel.

Az első magyar királyra Szent Istvánra emekezünk a mai napon és az ősi ének kezdősoraival mondjuk: Hol vagy István király, Téged magyar kíván...

Az első magyar király emlékét sohasem lehet kitorolni a magyar nép emlékezetéből, történelmi érdemeit nem lehet kisebbíteni. Hiszen ő szervezte a magyar államot, ő kovacsolta állam egységge a magyar törzseket, őbenne összpontosult a magyar nép államalkotó ereje. Az ő szervező ereje nélkül a népvándorlás hullámaiban nyomtalanul elveszett volna a magyarság, de az ő kemény rendtartása nélkül sem maradhatott volna meg a Duna-Tisza táján. Am az is nagy érdeme István királynak, hogy átvéve a kor uralkodó eszméit, felvéve a kereszténységet, világosan meglátta, hogy csak úgy maradhat épen, ha szakítva a nomád életmóddal, bekapcsolódik az európai kultúrközösségbe.

István király volt a legnagyobb magyar telepítő. Röghöz kötötte a magyar népet és lerakta annak alapjait ami ezer éven át megtartotta a magyar hazát, azt is bátran el lehet mondani, hogy korát megelőzve, új és célszerű politikai formát talált István király népe számára. Elég csak említenünk a vármegyék alapítását, melynek élére az ispánok kerültek. A mai parlamentaris demokrácia elődjét láthatjuk az általa alakított királyi tanácsban, amelynek véleményét meghallgatta döntéseiben. Mi más ez, mint a mai parlament elődje? Tehát még a demokrácia sem tagadhatja meg István királyt, kinek emberi nagysága nemcsak egy nemzeté, hanem az egész civilizált világé.

Téged magyar kíván... Igen, most is szükségünk van István király tanításaira, államfenntartó erejére, rendíthetetlen hitre és példaadására. Ő felismerte a nemzetfenntartó erők jelentőségét épügy, mint a magántulajdonban rejlő gazdasági erőt. Idevágó törvényei erkölcsi kibontakozást jelentettek az addigi nomád szokásokból.

Szent István nemzetfenntartó politikája többféle értelmezést kapott az elmúlt időkben. Emlégetik a »szentistváni birodalmi gondolatot« és azt akarták bizonyítani imperialista törekvések tenyegybe állítani. Ez az értelmezés azonban hamis volt. Szent István nem követett imperialista külpolitikát, nem voltak hódítási szándékai, ő a kelet és nyugat között akarta megtartani a magyarságot azon a területen,

A magyar béke delegáció lépéseket tett a magyar kérdés csehszlovák előadójának kicserélésére

A magyar béke delegáció a MTI külön tudósítójának értesülése szerinti lépéseket tett, hogy a magyar békekérdéssel foglalkozó politikai és területi bizottság csehszlovák előadóját cseréljék ki más nemzet képviselőjével. — Ausztrália és Kanada javaslatára megválasztott csehszlovák előadóval kapcsolatban a magyar delegáció azon a véleményen van, hogy miután a magyar kérdéssel foglalkozó bizottság egyik

legnehezebb problémája éppen a csehszlovák-magyar kérdés megoldása lesz, magyar szempontból elfogadhatatlan, hogy a kérdésben erősen érdekelt győztes nemzet adjon előadót, akinek elfogulatlanságához erős kétség jár.

A Magyarországgal foglalkozó területi és politikai bizottság szombati délutáni ülésén Szantovics jugoszláv kiküldöttet választotta elnökévé, előadójává pedig

a csehszlovák kiküldöttet. A szovjet delegátus kifogásolta a bizottság összetételét. Szerinte csupán a Magyarországgal háborút viselt államoknak van joguk képvisellett rendelkezni a bizottságban. A francia, amerikai és angol kiküldött arra az álláspontra helyezkedett, hogy a bizottság összetételét az eljárási szabályok alapján határozzák meg. A legközelebbi ülést hétfőn délután tartják.

Vasárnap 600 magyar hadifogoly érkezett Debrecenbe

A hadifoglyok hazaszállítása során vasárnap két szerelvény érkezett Debrecenbe. Kora hajnalban öt óra után néhány perccel beérkező szerelvényvel nyolc vagonban 200 magyar hadifogoly jött, akik közül egy debreceni volt, Lukács Mihály személyében. A hadifoglyok ünnepélyes fogadtatása a Pavillon laktnyámban volt, ahol megjelent Öry István főispán és Szabó Kálmán polgármester is. Ferőlenítés után a reggel beérkező hadifoglyok már a délután folyamán

otthonukba térhettek.

Vasárnap délután 6 órakor újabb szerelvény jött. 400 magyar hadifogoly érkezett. Ezek között csak két debreceni volt. A hadifoglyok kitűnő ellátásban részesültek, reggelire cukros kávévet kaptak fehér kenyérral ebédre csirkepaprikást makarónival és uborkasalátával, valamint almát és két darab cigarettát, vacsorára savanyuburgonya főzeléket hamis fasírttal.

A hadifoglyok az alábbi debreceni és környékekről hoz-

tak hírt: Erdős Sándor, Debrecen és Solyom József Debrecen, az odesszai 159/6 számú táborban vannak. Dávid Imre Debrecen, Magyar u 23, a Kirov 107/4 számú légerben van. Sallai István Turkeve, az odesszai 159/15. számú légerben van. Dr. Szücs orvosfőhadnagy, Debrecen, Oroszországban van.

Újabb értesítés szerint a hadifoglyok hazaszállítása most már gyorsabb ütemben folyik és naponta várható újabb szerelvény Debrecenbe.

Gyöngyösi felvilágosítást adott a világsajtó képviselőinek

Gyöngyösi János külügyminiszter fogadást adott a világsajtó tisztelőire. Az újságírók kérdéseire hangoztatta, hogy Magyarország teljes mértékben meg van elégedve azzal a bánásmóddal, amlyet a Szovjei és Jugoszlávia a területükön élő magyar kisebbségnek biztosítanak. Nem megnyugtató viszont a helyzet a Csehszlovákiában élő magyar kisebbség szempontjából. A kérdés békés elintézése érdekében Magyarország belement a lakosságcsere egyezmény megkötésébe. A főbb az, hogy a lakosságcserevel a kérdésnek csak kis része oldható meg és utána még mindig megoldatlan marad a szlovákiai magyarság hathetedekének kérdése.

Arra a kérdésre, hogy Magyar ország folytat-e revizionista politikát, a külügyminiszter rámutatott arra, hogy az egészséges európai fejlődés keretében a határok el kell, hogy vesziék mai jelentőségüket. Ha biztosítják a szlovákiai magyarság jogait, akkor az ottani magyarság záloga és egészséges eszköze lesz a két ország becsületes együttműködésének, de ha átteszik, őket a határon, akkor a magyarság keserűséggel és gyűlölettel fog tekinteni a kiutasító állam felé és hosszú időre lehetetlenné válik a két ország közötti jószomszédi kapcsolat.

amelyhez népének létérdeke fűződik. A mai magyarság Szent István Kelet és Nyugat közötti megfelelő elhelyezkedését véheti példának és azt tanulhatja tőle, hogy a magyarságnak igenis helye van ezen a tájon, itt kell hogy megtalálja boldogulását.

— Nincs meglepedve a magyar kormány az erdélyi magyarok helyzetével sem. A román kormány valóban hozott kisebbségvédelmi rendelkezéseket, de a sovinszta helyi hatóságok ezeket semmibe veszik. A magyar ság üldözése főként gazdasági té-

ren nyilvánul meg, ezért szükség van az erdélyi magyarság helyzetének biztosítására. A Duna nemzetközivé tétele nagyhatalmi kérdés, Magyarországot csak az érdekli, hogy jogai a Dunán biztosítva legyenek.

Népszavazást Szlovákia hovatartozandóságának kérdésében

A szlovák akció bizottság zottság a békeértekezlethez intézett emlékiratában népszavazást kért Szlovákiában annak eldön-

tésére, hogy Csehszlovákiához tartozzék-e, vagy önálló állam legyen. A memorandumot Turcsánszky írta alá.

Bartha Albert az új honvédelmi, Rácz Jenő az új pénzügyminiszter

Tildy Zoltán köztársasági elnök Bartha Albert vezéréredest honvédelmi miniszterre, Rácz Jenő miniszteri tanácsosát pénzügyminiszterre nevezi ki, miután

Gordon Ferenc pénzügyminiszter felmentése megtörtént.

A két új miniszter Rácz Jenőnek Genfből való hazaérkezése után teszi le az esküt.

Sztójay, Reményi-Schneller és Szász Lajos nem kaptak kegyelmet

A Kis Újság jelentése szerint Tildy Zoltán köztársasági elnök a NOT által jogerősen halálra ítélt Rácz Jenő és Kunder Antal büntetését kegyelemből életfogytiglani kényszermunkára változtatta. A köztársasági elnök egy-

ben megengedte, hogy Sztójay Döme, Reményi Schneller Lajos és Szász Lajos elítéltekkel szemben az igazságszolgáltatás rendes menete akadálytalanul bekövetkezzék.

A realitások embere is volt Szent István. A kereszténység nagy erkölcsi eszméi mellett a reális meglátások vezették lépéseit. Az általa az országba hívott papok szántásra, vetésre is tanították a magyar népet. Ma is a realitásokra kell építeni, anélkül

hogy feladnánk jogos nemzeti öntudatunkat s azokat a célokat, amelyeket szent nemzeti érdekeink sugallnak.

Szent István élő emlék a magyar történelemben. Ő az életet adta a magyar népnek, tőle tar-

Gyöngyösi látogatásai

Gyöngyösi külügyminiszter, a magyar delegáció vezetője látogatást tett Manuilzski ukrán és Kiszlev fehérorosz fődelegátusnál. A látogatások a lehető legszívélyesebb légkörben folytak le és nagymértékben hozzájárultak a magyar békekérdéssel kapcsolatos egyes kérdések tisztázásához.

Tatarescu nyilatkozata

Tatarescu román külügyminiszter fogadta a sajtó képviselőit. Kiemelte, hogy az utóbbi napokban több ízben kérdést intéztek hozzá a magyar küldöttségnek Erdély határaitra vonatkozó területi követeléseit tekintetében. Románia számára ez a kérdés tárgytalan, mondotta. Csak sajnáljuk, hogy a magyar küldöttség előhozta ezt a kérdést, amely többé nem áll fenn. A magyar küldöttség vezetője jónak találta azt a megoldást, hogy Erdélyből 22 ezer négyzetkilométernyit vágnak le Magyarországtól, amelyen 900 ezer román él, mégpedig abból a célból, hogy az Erdélyben maradó magyarság szabadságjoga jobb és biztosabb biztosítékhoz jussanak. Tartózkodni akarunk attól, hogy ezt a különös javaslatot bármiféle kellemetlen minősítéssel illessük.

A továbbiakban Tatarescu elutasítólag nyilatkozott a magyar küldöttségnek ama javaslatáról is, hogy az erdélyi magyar kisebbség védelmét nemzetközi statutum biztosítsa.

A szlovákok gyűlése

A magyarországi szlovákok vasárnap Békéscsabán nagygyűlést rendeztek, hogy tiltakozzanak Csehszlovákia ama antidemokratikus terve ellen, amely kötelezővé akarja tenni az áttelepítést. A nagygyűlésen huszezer szlovák jelent meg és az választott az »Antifasiszta Szlovák Front« három héttel ezelőtt rendezett, magyarellenes gyűlésére. A nagygyűlés elítélte az áttelepítés erőszakos módját és körülmény kiáltotta: Aki akar, menjen, mi itt maradunk! A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el, mely megdöbbenéssel veszi tudomásul, hogy a magyarországi antifasiszta szlovákok frontja kérte a párisi értekezletet, hogy a magyarországi szlovákok kény szer utján törpénő áttelepítése mellett döntsön. A magyarországi szlovákok ez ellen a leghatározottabban tiltakoznak mert ilyen vagy ehhez hasonló állásfoglalás az antifasiszta front gyűlésén el nem hangzott és az különben is ellenkező az Atlanti Charta elveivel. A magyarországi szlovákok legnagyobb része há a magyar demokratikus köztársasághoz.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

nuljuk meg, hogy élünk kell és élni fogunk.

Furcsaságok a városházi B-listázások körül

A városházán végrehajtott létszámleltétel körül egyre furcsább dolgok derülnek ki és több kirívó esetet szövétek a városi tanács ülésén is. Ime pár szál a csokorból. A jóváhagyott ügyosztálynál meghagyták a tévedésből olyat, aki ellen körözés van kibocsátva, az adóhivatalnál két olyan tisztviselőt hagytak meg, aki már régen nem teljesít ott szolgálatait, ellenben elbocsátottak azokat, akik ott jól működtek és dolgoztak.

Még érdekesebb eset állt elő a Világítási Váhalatnál: elbocsátottak egy tisztviselőt a B-listázás során, politikai megbízhatatlanság miatt, de ugyanakkor az illető állást kapott a rendőrségben mint rendőrkapitány. Az egyik városi orvosi a belügyminiszteri létszámleltétel bizottság B-listára tette, viszont a népjóléti miniszter által kiküldött létszámleltételi bizottság visszatartotta.

Nagy a hiány munkaerőben a városi I. fokú közigazgatási hatóságban, mire más ügyosztálytól rendeltek be többeket oda, nem a városi tisztviselők státusából.

Kiderült azonban az, hogy a be- rendelték között rovoftmultú is van. A polgármester már fel is függesztette állásától az illetőt.

Kapásnövényekből a szárazság miatt gyenge termés lesz Hajdúmegyében 40.000 mázsa őszi vetőmagot kell biztosítani

Hajdú megye közigazgatási bizottságában Vigh István gazdasági felügyelő ismertette, hogy a múlt hónapban a cséplés 90 százaléka már befejezték a vármegye területén. A vármegye északi részén átlagos közepes keleti részén gyenge közepes, nyugati részén pedig egészen gyenge a gabonatermés.

A terméseredmények alapján összeállították a vármegye vetőmagigényét. Hajdú megye területére 40.000 mázsa őszi vetőmagot kell biztosítani, ha az őszi kalászosokban az állagot el akarják érni. Ebből mintegy 2000 mázsa őszi gabona áll rendelkezésre előzetes felkutatás munkálatai alapján. A többi vetőmag

mennyiséget szükséges csere, vagy inséges akció keretében belüli biztosítani. A kapásnövényekből, különösen kukoricából a szárazság következtében gyenge termésre kell számolni. A szárazság miatt a legelő is kiszáradt, úgy hogy az állatállomány kondíciója erősen leromlott s a tejelő állatok teljesítménye csökkent. Kéri a gazdasági felügyelő, hogy a bizottság útján Hajdú megye aszálykárát sújtott vidékére a kormányzat azon intézkedését, hogy az őszi talajművelési munkálatok idejében való elvégzése érdekében augusztus 15-től az üzemanyagot szántás célra hitel útján bocsássák az arra rászoruló gazdák rendelkezésére.

Közbeszólás

Az a lélekviszárs, amit egyes pártok már hónapokkal ezelőtt — amikor a B-lista első ízben felvetődött — megkezdtek, még ma sem szűnt meg. Sehogyan sem értjük mire jó ez, mi értelme van, miért nem hagyják abba. Az igazi demokrácia ilyen módszereket nem ismer, ez az eljárás a diktatúra módszere. Emlékszünk, hogy az átkos reakciós, fasiszta világban volt divat különböző fenyegetésekkel, megfélemlítésekkel beszorítani a közhivatalok tisztviselőit az uralkodó rendszer pártjába. Nem egyszer odáig mentek, hogy kirúgással, enyhébb eset volt, ha álhelyezéssel fenyegették a tisztviselőt. Ezt az állapotot ha súlyosan el is ítéltük, de megértettük, hiszen diktatúra volt, ahol a terror volt az úr, oszondószurony és gestapó az eszköz. Tessék tudomásul venni, ha demokráciát akarunk — már pedig azt akar a magyar nép minden tagja, merjük állítani, függetlenül attól, hogy melyik párt igazolványát hordja zsebében — akkor minden párt kutyaaközössége minden ténykedésénél szem előtt tartani, minden intézkedésébe belevinni a roosevelti 4 pontot, amelyben az emberi szabadságjogokat lefektette, amely szabadságjogok nélkül nincs és nem is lesz soha demokrácia sem itt, de sehol a világon.

A malmok köztesítését sürgeti újra az MKP debreceni lapja és már eleve vádolja a Kiszgazda Párt vezetőjét, hogy majd el- lenre lesz a köztesítésnek. A Kiszgazda Párt kellő körültekintéssel vizsgálja a kérdést. Az bizonyos, ha ebben állást foglal, ez az állásfoglalás az ország lakosságának nagy többsége állásfoglalását jelenti. És az is bizonyos, hogy a magyar paraszt a magántulajdon elvét vallja, senkinek a

vagyonához, tulajdonához nem akar nyulni, mintahogy körmé- rére utna annak, aki az övéhez akar- na nyulni. Elsősorban jogra, rendre, biztonságra van szükség, ha ez a három feltétel megvan, sok probléma önként megoldódik. Akkor például megszünnének azok a panas- zok, melyek onnan adódnak, hogy nem tartják be egyes helye- ken a törvényes rendeleteket, megszünnének azok a visszaélé- sek, amik egyes malmoknál elő- fordulnak. Köztesítés nélkül is meg lehet szüntetni a panaszokat, rendet lehet teremteni, csak tes- ség betartani a törvényes rendet. És ha a kiadott rendeletek nem elégségesek a parasztság jogos érdekei megóvására, lehet alkal- masabb rendeleteket hozni és meg- szorítani az ellenőrzést. A kilin- dítási pont azonban minden kérdé- sésben a jog, rend és biztonság megteremtése.

Postásbál

A postások 24-ik esti 9 órai kezdettel tartandó kultúrelőadá- sán és sportbálon névs művés- zek működnek közre. Timár Ila, Csengery D. Aladár művészeket kívül biztosítva van a Titonelly— Csillik énekpár szereplése is. A postás dalárda és a színjátszó csoport előadása külön élmény lesz.

A gondos rendezőség mindent elkövet a tombolajátékkal és tánc- cal egybekötött est fényes sikere érdekében. Buffet, italok. Az ér- deklődés máris nagyarányú. Az olcsó árban megszabott jegyek minden levélkézbesítő postánál, a Kónya trafikban és a postapalota I. emelet 115. sz. helyiségében kaphatók. Tombolajegy szintén kapható a főpostán. Ára 20 fillér. A tiszta bevétel összege teljes egészében a hadifoglyok felsze- lyezésére és a postás gyermek napközi otthon támogatására lesz fordítva.

Irhakabátok
szürke és barna színben,
megrendelésre készíti
KISS JÁNOS szűcmester
Piac-utca 41. udvarban

Meghalt a 39-esek egykori parancsnoka

Besztercebányai Klein László nyug. vezérőrnagy 82 éves korá- ban meghalt. Az elhunyt az első világháborúban harctéri parancs- noka volt Debrecen egykori házi- cseredének, a 39-es gyalogezred- nek. Kötő parancsnok volt, ka- tonának valósággal atyja. Demo- kratikus érzelmeinek már akkor kifejezést adott, mikor ezért meg- rovás és mellőzés járt. Az elmúlt 25 év alatt teljesen visszavonultan élt s nem vett részt semmiféle jobboldali politikai mozgalomban. Halála széles körben keltett rész- vételt.

A temetésen való méltó részvét- tel megbeszélése végett felkérte- nek az összes Debrecenben lakó volt 39-esek, hogy ma, kedden délután 4 órakor a Gambinusus külsőtermében jelenjenek meg. El- hunyt parancsnokuknak temeté- se szerdán délután 4 órakor lesz a Kőztemetőben.

Mi történt Hajdúböszörményben

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén az alispáni jelentés beszámolt a Hajdú vármegye területén lefolyt közalka- mazotti létszámleltételről. A vármegye területén működő 61 bizott- ság elbírált 1203 egyént és ezek közül elbocsátott 468 tisztviselőt. Az elbocsátott tisztviselők száza- léka átlagosan 38,8%. Az előfor- dult hibák korrigálására kikül- dött bizottság 32 tisztviselőt álli- tott ismét szolgálatba.

Ezután az alispáni jelentés ki- tért a közelmúltban lefolyt haj- dúböszörményi eseményekre. — Ennek kapcsán Kálmán Ferenc bizottsági tag kérte az ügy alapo- s kivizsgálását, mert most ha- sonló kivülről szított megmozdu- lást észlel, amely a földművelé- siügyi miniszter rendelkezéssel ellen- téiben önkényes lölelőzést érde- kében folyik. Balogh Főispán kö- zölte, hogy erre nézve a rendőr- ség közbejelését kell kérni.

Ünnap a Svetitsben

Ma, Szent István napján dél- után 4 órakor lesz a Svetits inté- zet napközi otthonának záróvizs- gája műsoros ünneppel egybe- kötve. Nagyszerűen működött ez a szociális intézmény és szép er- deményről számolhat be a mai ün- nepélyen. A katolikus társadalom élénk figyelemmel kísérte a nap- közli otthon működését, azt min- denben elősegítette és a mostani záróvizsga iránt nagy érdeklődést tanusít.

Bérletrendszer az új színházszézonra

A Csokonai Színház igazgatója a stabilizáció megvalósulásával is- mét bevezeti a bérletrendszert, amivel a közönség egyrészt jutá- nyosabb áron jut jegyhez.

A bérletek gyűjtését augusztus 21-én, szerdán kezdik meg. Min- den bérlet 32 előadásra szól, vagyis átlagban havi négy elő- adásra. A bérlet hét részletben fi- zethető. Háromféle bérletet hi- rdet a színház. Bemutató bérletet 32 előadásra 10%, A-bérletet min- dig a pénteki, B-bérletet mindig a szombati előadásra 20% és C, D, E-bérletet hétfő, kedd, szerdai napokra ugyancsak 32 előadásra a napi árakból 30 százalékos ke- dezményrel. A bérletek gyűjtésé- re a Csokonai Színház titkárai felkeresik a közönséget és minden este 6—7 óra között a színházi irodában is rendelkezésre állnak.

FIGYELEM!

Új homokbányamat megnyitottam, köves úton, Sámsoni út 43. Egy köbméter 2.— forint.

Nem lesz általános vita a magyar ügyben

Páris, aug. 19. (AFP) A ma- gyar politikai bizottságban az elnök javasolta, hogy mellőzzék az általános vitát és kezdjék meg azonnal a szakaszonkénti tárgya- lást. A csehszlovák megbízott vé- leménye szerint felesleges az álta- lános vita. Javasolja, hogy még a magyar küldöttség ellenvelesei- nek meghallgatása előtt vitas- sák meg a tervezet rendelkezé-seit. Amellett mindig lehetséges, hogy újabb megvitassanak olyan cikket, amelyről szó lehet mó- dosításról.

Mac Neil brit megbízott sze- retné, ha elkerülnének minden idővesztéseket, ezért kéri hallga- sák meg a magyar küldöttség el- lenveleseit, mielőtt megkezdnék az egyes cikkek megvitatását. A júroszláv küldöttség hasonló véleményen volt. Ukrajna kül- döttsége szintén egyetért a brit és a júroszláv megbízottak felfo- gásával. A szovjet megbízott ugy- véli, hogy az általános vita fe-

lesleges. Javasolja, hogy a szer- ződéstervezetnek rendjét vegyék alapul a szakaszonkénti vitában. Az alelnök jobban szeretné, ha a módosításokat ismernék, mi- előlt a szerződés cikkelyelt meg- vitáját.

Ezek alapján Sztankovics el- nök a munkarendet elfogadot- nak nyilvánította. Ezután a bi- zottság a következőkben állapo- dott meg: Nem tartanak általá- nos vitát, hanem nyomban cik- kelyről cikkelyre haladva, tár- gyalják a szerződéstervezetet. A szakaszonkénti vitát a legköze- lebbi ülésen kezdik el. Elhatá- rozták továbbá, hogy a magyar küldöttséget felkéri, hogy ter- jessze elő írásban részletes állás- pontját. Ha szükségesnek, vagy tanácsosnak mutatkozik, meghív- ják Magyarországot megbízottját, jelenjék meg a bizottságban is. A bizottság csütörtökön tartja a legközelebbi ülését. (MTI)

250 magyar hadifogoly érkezik ma hajnalban

Illetékes helyről értesítés érke- zett hétfőn délután a debreceni hadifogolyátvevő állomáshoz, hogy kedden hajnalban 4 és 5 óra kö- zött újabb hadifogolyvontat érke- zik a debreceni pályaudvarra. A

hadifogolyszerveletével 245 ma- gyar hadifogoly jön s a mintegy 500 főnyi hadifogolycsoport ná- sikk része, mely főleg osztrákokból áll rövid idő múlva tovább is utaz- zik.

A hatósági árak maximális árak

Az ellenőrzés során szerzett ta- pasztalat szerint az Anyag- és Ár- hivatal felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a hatóság által megállapított árak általában úgynevezett legmagasabb árak, vagyis maximális árak, tehát azt jelentik, hogy az eladó legfeljebb ezt az árat számíthatja és ennek bármilyen kismértékben történt túllépése már árdrágítást jelent. Nincs azonban akadálya annak,

hogy az eladó ennél alacsonyabb árat számítson. Csak néhány ki- vételes árnak és főként csak élelmicikkeknek a termelői árat állapították meg részben úgy, hogy annál sem magasabb, sem alacsonyabb árat alkalmazni nem szabad. Ez a helyzet pl. a burgo- nyánál, a gabonaműveknél, az olajosmagvaknál, hüvelyeseknél, hagymánál, sertésnél, vágónarhá- nál, tejnél és nyersbőrnel.

B-listázások figyelmébe!

Az államháztartás egyensúlyá- nak helyreállításával kapcsolat- ban a közszolgálati körében vé- grehajtott elbocsátásoknak kivéte- les esetekben történő felülvizsgá- lását teszi lehetővé egy nemrég kiadott rendelet. Ezzel kapcsolat- ban a miniszterelnökség figye- lmezteti az érdekelteket, hogy a rendelet szerint csak azokat az előterjesztéseket lehet a felülvizs- gálatnál érdemi tárgyalás alá venni, amelyeket az illetékes szakminiszter a Magyar Nemzeti Függetlenség Frontba tömörült valamelyik politikai párt orszá- gos központja, vagy a Szakszer- vezeti Tanács tejesített elő. Ez- ért más szervezetek, vagy érde- keltek a visszavételre irányuló ilyen kéréseiket nem tejeszse- nek elő, mert azok érdemi elbí- rálásra nem kerülnek.

Kész ing Finom kalap KISS-nél
Piac-utca 16. Aliföldi palota.

Ak ar hitelbe vásárolni?
Most már berendezheti lakását. Vételkészen állunk tekintse meg bútorraktaramat, hol min- denemű lakberendezési tárgyat három havi részlet törlesztésre a legolcsóbban vásárolhat. I V Á N Y E N D R E áruforgalmi iroda és műkeres- kedés, Piac és Miklós u. sarok.

Robbanás Póla mellett

Vasárnap délután egyidejűleg 30 akna robbant fel Póla közelében a tengerparton. Az aknákat júgoszlá- vok rakták le. A robbanás mintegy 60 személyt megölt, köztük két angol katonát is. Számos sebesült maradt a helyszínen. Sok személy eltűnt. A robbanás oka még ismeretlen.

IPARTESTÜLETI HIREK

A hentes-mészáros, szappanos, fésűs, gyertyás szakosztály tagjai házhelyigénylés végett azonnal je- lentkezzenek Szabó Károlynál. Az adatokat feljegyezve hozzák ma- gukkal. — Fászenet, kisebb mennyiségben kaphatnak az Ipar- testület tagjai Hatvan u. 21. sz. alatt. Utalvány nem szükséges. A könyvkötő sz. o. csütörtökön 5 órakor ülést tart. — A kárplóos sz. o. csütörtökön 4 órakor ülést tart. — A kovács sz. o. szerdán 6 órakor adóügyben ülést tart. — A fűrészbűtorparosok házhelyigénylés végett szerdán estig jelentkezhet- nek a szakosztály elnökénél. — Augustus 20.-a a kollektív szer- ződés értelmében kötelező szün- nap. — A műszerész és autósze- relő sz. o. szerdán 6 órakor ülést tart. — A sütő sz. o. tagjainak figyelmébe! A Magyar Közlöny 187. számában megjelent a sós- vizes szemle készítésének és ár- nak megállapítására vonatkozó rendelet.

IPAROSOK FIGYELMÉBE!
Gomblyukötő, szűcs, szák, cipész, szabó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladása, alkatrészek. — HORVATH TIHAMÉR
Deák Ferenc utca 9. Tel. 1. 404. b.

KALAPJA piszkos, szakszerűen tisztítja, formázza ifj. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

FORINTÉRT legolcsóbban só, paprika, cigaretta papir és hüvely Adorján László fűszer-, gyarmat-, festék és rövidáru nagykereskedésében. Piac-u. 83.

A szabadszervezet ellen, az Ipartestület mellett foglalt állást az iparos nagygyűlés

Vasárnap délelőtt zsűfóliság megtelt az Arany Bika nagyterme. A debreceni iparosság nagygyűlésre jött össze, hogy megvitassa az iparosság mai problémáit. A nagygyűlésen megjelent Öry István főispán, Szabó Kálmán polgármester és dr. Radó Rezső kamarai főtthár, a Kamarai több vezető tagjával.

Az Iparos Dalárda a Himnusz énekelte, majd Nagy Sándor ipartestületi elnök emelkedett szólásra. Hangoztatta, hogy a forint védelmében az Ipartestület új szerveket létesített, közöttük legkimagaslóbb szerep jut az érdekvéviselői csoportoknak, amelyek a lendítőkeréknek a tesztület, gépezetének. Az Ipartestületre további feladatok várnak. Be akar kapcsolódni az anyagelosztásba, mert az iparosságnak nem közömbös, ki osztja szét az anyagot. A továbbiakban a kisiparosság megbecsülését követelte, mert a kisiparos épp olyan dolgozó, mint az óráberes munkás. Csak az a különbség, hogy ma a kisiparos napi 12-14 órát dolgozik! Ezért követelik, hogy a kisiparosság szabadsága, függetlensége, önállósága, de szólásszabadsága is ne csak papíron, de gyakorlatban is megvalósuljon.

A következőkben kijelentette az elnök az iparosság nevében, hogy további áldozatokat készek vállalni s igényelnek további csökkentéseket hajlandók. De ugyanezt az áldozatvállalást követelik attól a rétegtől is, amely az infláció nyomorral, inséggel teli napjaiban kilőszámra gyűjtötte az aranyat. A közönség tomboló tapsa követte követelte: vizsgálják meg a dollár- és aranybevételek során kik kaptak forintot s hova került tőlük a forint, az újjáépítés szolgálatába-e?

A becsületes kereskedelemmel együtt akarnak dolgozni, de olyan nagykereskedőkkel nem, akik csak számlát küldenek s ebben merül ki magyarkeskedői tevékenységük. Az Ipartestület maga akarja beszerezni a nyersanyagot szövetkezeti alapon.

Az iparosság részt kér a jövőteli munkáktól. Egész szakosztályok vennének részt ott, ahol egy-két iparos nem tudna eleget tenni a megrendelésre. Az iparosság be akar kapcsolódni a külkereskedelembé is.

Ezután az ipartestületeket és azok központi szervét az IPOK-ot ért támadásokat tette szóvá. Rámutatott arra, hogy a kisiparosság védőbástyája volt az Ipartestület. Minden szervezettel együtt kívánna működni, de csak addig, amíg azok az iparosság önállóságát nem sértik és amíg munkájukat ellismerik. Az ipartestületeket csak akkor adják fel, ha hangzatos jelszavak helyett tettekkel igazolják a nagyban propagált új szervezetek, hogy jobb védelmezői a kisiparosság ügyének.

Beszéde végén az iparosság konkrét panaszait tette szóvá az elnök: a magas vasúti díjszabást, a házbért, a iparosokra háruló adminisztrációs terheket, az adózat, a kontárkérdést.

Az újjáépítés elősegítése

Ezután az érdekvéviselői csoportok elnökei beszéltek. Boross István közművesmester szakszerű felszólalásában elmondotta, hogy Debrecenben 9146 elpusztult vagy könnyebben, illetve súlyosabban megrongált ház van. Az újjáépítésnek meg kellene indulnia, ami az építőipar, mint kulcsipar számára rendkívül fontos lenne. Követelte, hogy közmunkákra, munkáslakások építésére a kormány bocsássa rendelkezésre a házadó hozamát, telekértékkadó vezessen be, vonja vissza az új építkezéseket tiltó rendelkezéseket, sőt új házadómentességet adjon. Követelte az építési anyagok olcsóbbá tételét, ami főleg a közvetítő kereskedelem kikapcsolásával történhet meg. Közölt néhány túlzottan magas árat: oltott mész 1938-ban 22 pengő volt mázsánként, ma 245 forint, cserép 30 pengő ezrenként, ma 360 forint. A háztulajdonos 1938-ban az adó befizetése után maradt házbérjéve-

delméből tízszer annyi építési anyagot vehetett átlag, mint ma. Kérte, hogy a kormány rendelkezéseket tegyen a házak kötelező tartozásáról, adjon helyreállítási kölcsönt s indítási hitelt a kisiparnak.

Aránytalanságok

Bodnár Imre ugyanilyen vizsgálás aránytalanságokról számolt be a börtöriparban. A gazdasáji 1938-ban 75 kg búzáért kaphatott ünneplő eszénára valót, ma öt mázsa búza az ára az anyagnak.

Kecskeméti Sándor a kézműves Kamarai létesítését sürgette. Pál Sándor a csoportjába tartozó kisiparosok nehéz helyzetére tekintettel, kérte tejtermékek árusításának engedélyezését. Antalffy József az IPOK-ot szükséges rossznak tartja. A Ipartestületben egyetértést követel az iparosoktól, a testületben ne politizáljanak, csak az iparosság érdekeit nézzék. Követeli a kamarák szétválasztását.

Ezután Szabó Kálmán polgármester szólott az iparosokhoz. Felszólította őket, hogy a panaszok orvoslását egységes állásfoglalással sürgezzék s a nagygyűlés határozatait küldjék meg a többi ipartestületnek is.

Kállal Sándor a kömunkaváltásból befolyó összegeknek az újjáépítésre fordítását követelte, majd a generálvállalkozások ellen foglalt állást.

Vihar a szabadszervezet propagálása miatt

Buglyó Gyula az iparosok szabadszervezetéről szólott. Ezt tartja helyesnek, mert az ipartestületekben az össziparosságnak csak kis része él testületi életet, a nagy többség távol tartja magát. Buglyó Gyula szavait az iparos nagygyűlés állandó közbeszólásokkal kísérte, a viharcsengő is megszólalt, amikor pedig a szónok ötperces beszédideje lejárt, a nagygyűlés nem engedte tovább beszélni.

Ökrös István a nagygyűlés többségének véleményét kifejezve válaszolt. Választa azt az áldatlan állapotot, amely azelőtt jellemezte az iparosság életét. Két párt küzdött egymással, felülről pedig szították az ellentéteket, hogy a testvérharcban az iparosság jogos követeléseiről elfeledkezzen. Ma a szabad szervezet kérdéseinek megoldásával ugyanilyen harc kezdődik s közben szemük elől vesztik az iparosság követeléseit. A szabad szervezet kérdésével miért nem jöttek az ipartestületek kereszttől, miért nem vetették fel a szabad szervezete híveit ezt az előjárósági üléseken, miért kellett kívülről, egy politikai párt égisze alatt jönnök? (Taps.)

Dr. Radó Rezső kamarai főtthár bejelentette, hogy a kamarai választások megtartását, úgyhogy külön iparos osztály legyen a kamaráknak. A házbér, a vasuti tarifa csökkentését kéri. Az elnöki tanácsot megbízzák, hogy az ipartestületi anyagbeszerző és értékesítő szövetkezet alapszabályait dolgozza ki és azt három hét múlva tartandó újabb iparos nagygyűlés elé terjessze.

A közel négy óra hosszat tartó nagygyűlés a Szózat elnevelésével fejeződött be.

A nagygyűlés az ipartestületek és az IPOK mellett foglalt állást. Követelik az anyagellátásba az ipartestület bevonását, a kamarai választások megtartását, úgyhogy külön iparos osztály legyen a kamaráknak. A házbér, a vasuti tarifa csökkentését kéri. Az elnöki tanácsot megbízzák, hogy az ipartestületi anyagbeszerző és értékesítő szövetkezet alapszabályait dolgozza ki és azt három hét múlva tartandó újabb iparos nagygyűlés elé terjessze.

Zsák-kölcsönzés fillérékért
Kádártó
(Wiener)
Zsák, kötél, cérna, textil olcsó beszerzési forrása Kossuth utca 27.

H I R E

A Szent Anna plébánia közli, hogy a Szent István napjára délután 5 órára hirdett hangversenyt technikai okok miatt későbbi időpontra halasztotta el.

A vármegyei főispán Budapestre utazik, hogy a vármegyei vetéshöz szükséges vetőmagmennyiség biztosításáról tárgyaljon illetékes helyen. Kilitás van nagyobb mennyiségű csávázott vetőmag gabona kiutalására a vármegyének.

Szabó Kálmán polgármester hétfőn szemlélt tartott az I. fokú városi közigazgatási hatóságánál, ahol a B-listázás folytán előállott hiányokat és előzőleg végrehajtott átcsoportosítást szemlélt meg és rendelt el bizonyos intézkedéseket.

A halálraítél Tuka, volt szlovák miniszterelnök és külügyminiszter kegyelmét kér. Az elítél védője a kegyelmi kérvényt védenének előrehaladott korára és megingott egészségére való hiálkozással indokolja.

Családi háborúság. Varga László Géza Acél utca 6. szám alatti lakos észrevetése miatt édesapjával azon, hogy a befűtött kemencében almát, vagy paprikát aszaltanak-e előbb. A vita hevében Varga László vasdoronggal összeverte édesapját, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A rendőrség megindította az ügyben az eljárást.

Meglepető békebeli választékot nyújt az Arany Bika alatti Frank Imre uridivat üzlete. Férfi ingek, kalapok, kötött árúk leszállított áron.

Honig Magda feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki alkulesal behatolt a Rákosi Jenő utcán levő fűszerüzletükbe és onnan nagymennyiségű árut lopott.

Elfogta a rendőrség G. Nagy Erzsébet bűnügyi lakost, akit azszal gnyusztanak, hogy Szigyártó Ilona Wevlyényi-utcai lakásáról ruhaneműt lopott.

Dr. Meszner Károly orvos, Csonka u. 4. ismét rendel.

Elgázolta Nagy Sándor aszfaltmunkáit. Magyar-utca 8. szám alatti lakost a Piac utcán Kiss László timár-mester motorkerékpárja. Nagyon súlyos sérüléssel vették kezelés alá.

Fosztogató tettesek leütöttek Eötvös utca 27. szám alatti lakásán Ludmány Emil orvostanhallgatót, akit súlyos fejsérüléssel szállították a sebészeti klinikára.

Mozdony elgázolta Biró Mihály Fancsika 61. szám alatti lakost. Mellkasán és fején súlyos sérüléseket szenvedett.

Lopás a börtönlakón. A börtönlakó igazgatósága feljelentést tett a rendőrségen, mert Lázár János budapesti lakos ápolat mezezőkötőt a klinikáról és a klinika raktárából nagyrészt a fémerneműket ellopott.

MINDENT OLCSON! Kalap, szövet, nyakkendő, férfiing és zsebkendő KISS-től Alföldi palota

Súlyos szerenostétség a debreceni állomáson. Kicsák János nyircsahelyi lakos a debreceni pályaudvaron lezuhant az induló nyíregyházi vonat lepozójáról. A kerekék jobboldali szétromboltak. Súlyos sérüléssel, eszméletlenül szállították a klinikára.

Engedély nélküli autó- és motorkerékpárvezetésért több egyéni írtatott a rendőrség. Az utóbbi időben nagyon elszaporodott a vizsgát nem tett és igazolvánnyal nem rendelkező vezetők száma. A rendőrség erőteljes intézkedéseket tett ennek megszüntetésére, mert a vizsgát nem tett vezetőknek lehet betudni az utóbbi időben sürűn előforduló karambolokat és gázolásokat. Legutóbb Benke János nyíregyházi lakost állították elő a rendőrségre, mert igazolvány nélkül vezetete K. 2432. számú motorkerékpárját.

Segíts magadon! Gyűjtsél forintot a Kölcseörös Segélyező Egyesületnél. Betéti összeg tetszésed szerint. Legkisebb betét heti 1 forint. Felvilágosítás Kossuth u. 8.

Fiatalkori betörő behatolt Tóth Kálmán cukrász Piac utca 7. szám alatti cukrászüzemébe. Az ablakot betörve bemászott és ruhaneműket, tézetákat lopott. A rendőrség elfogta a fiatalkori tettest.

Zsidó hadi rokkantak, hadi özegek, hadi árvek és deportálásban elhatalt özegegy sürgős bevezetés végett saját érdekében jelentkezzenek kedden délelőtt 10-12-ig, délután 3-5-ig a hitközség tanácstermében. Vezetőség.

Tanuljon gyors és géprást Simal gyorsíróiskolában. 8 elemi-vel államvizsga tehető. Piac 73. Vidékieknek vasutkezdmény.

Elvesztett Belezna szinigazgató „Buli” nevű feketeárga, scotterier-tacsó keverék kutyája pénteken délután a Hatvan utca környékén. Aki visszahozza, jutalomban részesül.

Nagyletán szappanárdrágitás miatt eljárást indítottak Linczer Ferenc 37 éves kereskedő ellen, aki üzletében a szappant a megengedtnél drágábban adta. Magyar Sándornénak 19 deka szappant 4 forintért adott, holott a szappan kilója 7 forint 80 fillérben volt Nagyletán megállapította. Amikor a rendőrök megjelentek az üzletében, kihívó megjegyzéseket tett. Azzal védekeztek, hogy még nem tudta az árakat. Az eljárás megindult ellene.

A város területén működő valamennyi állami népszkolában a pótbefirásolat augusztus 21., 22., 23-án, a javító- és pótvizsgálat aug. 24-én délelőtt 8-12 órákor tartják. A tanítás 28-án kezdődik. I. fokú közép. hatóság.

E hó 21-én, szerdán d. u. 4 órákor a Ref. Nőszövetség konferenciát tart a homokkerti templomban. Zsindelyné Tüdös Klára fog előadást tartani. A vezetőség ezúttal meghívja a Ref. Nőszövetség minden nő- és leánytagját.

Dr. A. Sajó Judit mezdulát-művészet, ballet, gyógytorna iskolájába beiratkozás szeptember hó 1-ig d. u. 6-8-ig Deák Ferenc 6.

Felfűtést keltett olcsó áruval Helmecci Zsófia nőiszabómeszter, Csapó utca 26.

Táncanfolyam kezdődik szeptember 3-án a „Ritmus”-ban. Dr. Konczné Schaff Margit tánciskolájában, Péterfia u. 30. Ma 7-10 óráig összitan.

Beírások a városi szakirányú iparostanonciskolába. A városi szakirányú iparostanonciskolában a beírások augusztus hó 26-31. napjain délelőtt 9-1 óráig lesznek. Első rendes tanítási nap szeptember 2.

Magántanári megerősítések. A kultuszminiszter dr. Ladányi Józsa, dr. Mándi László, dr. Máté Konrád, dr. Fülöp Gyula, dr. Róth Imre, dr. Pap Károly, dr. Adler Péter és dr. Pastinszky István orvosoknak a debreceni egyetem orvosi karán magántanárként képesítését tudomásul vette és megerősítette.

A városi ipari leányközépszkolában az alkalmassági vizsgálatok és beírások augusztus hó 26-29. napjain délelőtt 9-1 óráig lesznek. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 1., első rendes tanítási nap szeptember 2.

Vaklármá volt a józsaí tüzvész híre

Egyik helyi lap és ennek hirdatása nyomán a fővárosi lapok olyan hírt közöltek, hogy Józsaí hatalmas tüzvész pusztított, 14 házat lángokban áll és az egész községet a leégés veszélye fenyegette.

A tulzolt hírel szemben a valóság mindössze az, hogy id. Léka Mihály józsaí lakos Rózsa utca 277 szám alatti házának udvarán 200 buzakereszt szalmája valamint egy kukoricagoré leégett. A tűz a szomszéd ház erezébe is belekapott, de a kivonult debreceni tűzoltóságnak sikerült lokalizálni. A tűzet az eddigi megállapítások szerint két cigarettázó fiatalokor gyermek okozta.

Saját céljukra koboztak el búzát, tengerit

A debreceni törvényszék a közelműban tárgyalta több rendőri bűnügyét, akik Körösszegapályban visszaéléseket követtek el. Így két szekér búzát, hét szekér tengerit koboztak el jogtalanul és használtak fel saját céljukra. A határellenzés közben elvett árúkat maguknak tartották meg. A törvényszék Nagy Dezső rendőrt 6 évi, Pataki Elek rendőrt 5 évi fegyházra ítélte, míg Bak Sándor hadrőr 6 hónap fogházat kapott. Az Itélőtábla most foglalkozott a felebezéseikkel és leszállította büntetésüket. Nagy büntetését 3, Patakiét két és fél évi fegyházra csökkentette. A büntetésből 5 hónapot kitöltöttek is vettek. Bak büntetését helyben hagyták.

* Kovács Magduska és ifj. Bályi József jegyesek.

* Eperjessy Éva és Nagy István jegyesek.

Mindennek a kánikula az oka. A rendőrség elfogta Mókándi György Fancsovits utca 3. szám alatti lakost, akit ellen családja miatt több feljelentés érkezett be. Kölcseörökért ruhaneműket, készleteket és olt eladta s az árát elitta. Mókándi kihallgatásakor ki jelentette: mindennek a kánikula volt az oka, mert folyton szomjazott és bármilyen módon is pénzt szerzett Itarla.

GYÁSZROVAT

besztercebányai Klein László

nyug. vezérőrnagy 82 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órákor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből rom. kat. egyház bejelentése után. Gyászolják: testvére özv. Palkovits Ferencné fiával dr. Palkovits Elemérel, leánya Erzsébet Ferencfalvi Zalmáné gyermekeivel, Irénke férjével dr. Tóth Róberttel, Ozoray Imre gyermekeivel, sógornője özv. Bagaméry Károlyné és kiterjedt rokonsága. Lakás: Miklós u. 15. — Dankó temetkezés.

de Isten akarattalban megnyugodva tudatjuk, hogy Molnár Bélóné szül. Farkas Irón

áldásos életének 35-ik, nagyron boldog házasságának 10-ik évében rövid, súlyos szenvedés után váratlanul meghalt. Felejtethetetlen drága halottunkat augusztus 15-én helyeztük örök nyugalomra a tiszatartási temetőben. Gyászjelentés helyett.

Molnár Béla ref. lelkész és a gyászoló család.

özv. Szabó Péterné szül. Szabó Juliánna

77 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órákor lesz a díszravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, Szabó István feleségével Gyulász Piroskával, dr. Szabó László feleségével dr. Lovas Konstanccal, unokahúgai és unokáival, Vilmányi Eszter, Erzsébet, István és Ferenc. valamint a kiterjedt rokonság. — Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Csemete-utca 8 szám. Gebauer temetkezési vállalat.

Plank Antal

Világítási Vállalat tisztviselője 54 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órákor lesz a Köztemető 2-B. ravatalozó terméből. Elhunyt felesége szül. Kovács Agnes, testvére dr. Plank Gyula nevével, gyermekeivel, valamint kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Meilth utca, 3. Bartha végzi.

Tarr István

gazdálkodó 76. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órákor lesz a Köztemető II. B. számú ravatalozó terméből. Lakás: Veréb dűllő 8. Bartha végzi.

Szabó Gábor

máv. üzemi altiszt 34 éves korában elhunyt. Temetése szerdán d. u. 4 órákor lesz a 2. A. ravatalozóteremből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják felesége szül. Kiss Irén egyetlen gyermeke Szabó Gabika, anyósa, özv. Kiss Ferencné, sógorai, éögornői, és a kiterjedt rokonság, valamint kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Bujdosó utca 24. szám. Gebauer temetkezési vállalat.

Időjárás: Előrebb szél, több helyen, főként nyugaton eső, zivatar. A meleg csökken.

Dr. Kóczy Károly vett részt a Kamarában. Négy részletben folyik a munka. Előbb a néptáncok gyűlésén vasárnap és ismertette a iparosság mai helyzetét. A gyűlésen sok kereskedő is részt vett, megfelelően annak az együttműködésnek, ami hadházon a kereskedők és iparosok között mutatkozik.

A textilárakat dolgozzák fel most a Kamarában. Négy részletben folyik a munka. Előbb a néptáncok gyűlésén vasárnap és ismertette a iparosság mai helyzetét. A gyűlésen sok kereskedő is részt vett, megfelelően annak az együttműködésnek, ami hadházon a kereskedők és iparosok között mutatkozik.

A népzene és vendéglátó ipari mesterek még nem egyeztek meg a népzenei szerződés ügyében. Csócsits Lajos szakosztályi elnök kijelentése szerint a debreceni 42 korcsmáros és vendéglős közül csupán hárman kötötték szerződést a népzeneiekkel azok is félrevezetés révén. Annál meglepőbb, hogy a népzeneiek egyik csoportja vasárnap délelőtti sértő és hitelrontó táblákkal felvonulást rendezett a Piac utcán. Ennek megtiltására a törvényes intézkedéseket megteszem — mondotta Csócsits Lajos, aki hozzáfűzte, hogy a cigányzenészeknek a méltányos összegüket meg akarják adni, de túlzó követeléseket nem teljesítenek.

Mátray Mária és Nagy Béla, a Csokonai Színház népszerű művészei, a színházi közönség két kedvence ezúton vesz búcsút Debrecen színházlátogatóitól. A magyar színjátszás két egyszerű tehetségét, akik sok forró sikerű estén szerelelték művészi élményt a közönség szeretete és figyelmé ki-séri további útján.

A ref. Dóczy polgári leányiskolában a javító vizsgák aug. 21-én reggel 8 órától, magánvizsgák 21-és 22-én reggel 8 órától lesznek. Igazgatóság.

A Homokkerben újra megnyílik a római katolikus elemi iskola. A plébánia kéri a szülőket, hogy gyermekeiket a hó 22-én és 23-án frassák be.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

FELSZOLGÁLTATÁS AZOKAT A PAKTIZÁSIKAT, akik a B-listázással kapcsolatban jogvédő irodánknál kérvényt adtak be, hogy az adatszolgáltatási ívké kitöltése céljából pártigazolvánnyal a jogvédő irodában jelentkezzenek. **HÁTRALEKOS ÉS ESEDEKES TAGDÍJAK** a debreceni titkárság irodájában befizethetők a hivatások örök alatt. A **NOI TAGOZAT** csütörtökön délután öt órákor a pártbizottság nagytermében fontos taggyűlést tart.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHÍVOM A DEBRECENI SZERVEZET TAGJAIT, hogy a kiadott régi igazolványok augusztus 20-ától érvényüket veszítik. Fenni időpontig mindenki cserélje be igazolványát. **IFJUSÁGI FELVÉNY** három forintot kapható.

A **LEÁNYCSOPORT** ma délután 5 órákor rendkívül ülést tart. Felhívom leánytagjaink figyelmét, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel mindenki jelenjen meg. **MA DÉLUTÁN 4 ÓRÁKOR** vezetőségi ülés. **AZ ELMARADOTT ÉS AUGUSZTUSI** tagdíjakat minél előbb fizesse be mindenki.

A Független Ifjúság vasárnap este nagyszerű hangversenyt rendezett az Arany Bika nagytermében a népi kollégiumok javára. A hangverseny célkitűzését Zilahy Tibor ismertette. A műsoron a legnépszerűbb klasszikusok szerepeltek. A legnagyobb sikere Matyás Máriaé, az Opera tagjának volt, aki újabb fejlődésért tett bizottságot. Pompás hangversenyt a technikai tökéletesülése egyre jobban érvényre juttatja. Kutassy Madaka hegedűszóli már is emelylelt művészi készséget árult el. A MÁV szimfónikus zenekara jól összefogott, képzettségükkel álló zenekar, amely ezúttal is szép sikert aratott. Tózsér József karnagy jó munkát végzett a dirigens posztján.

A hatósági kenyér ára - 92 fillér

A közellátási ügyosztály közli, az érdekeltekkel, hogy a közellátásiügyi miniszter a kenyér árat **kg-ként 92 fillérré állapította meg.** Ezen ármegállapítás Debrecenben 21-től, szerdától lép hatályba.

A Rendőrszolgálat ma este tizenöt órától a Déli-téren 7-8 óra között. A térzene keretében gyűlést tartanak a Bartók-kollégium javára.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KOZLEMENYEI

A Korcsmáros Ipartársulata ma du. 4 órákor fontos adóközlési ügyben ülést tart. Tárgy: osztályba sorolás, adó amnestia fizetés, amiért is minden korcsmáros 10 forintot hozzon magával, ugyanakkor összeített pénztárkönyvet és kimutatást és NAVI jogalomsról is ker az előkészítés. **A Társulat központi választása** kedden 12 órákor fontos ügyben ülést tart. **Szükséges, ásványvízesek szakosztálya,** adóközlési értekezletre szerdán du. 4 órákor saját érdeklődés jellemező meg. **Fa-és építész-nyagkereskedők** 21-én du. 4 órákor adóközlési befizetési arkaudáció árak csökkentési tárgyában, fontos értekezletet tart. Megjelenés kötelező. **Kereskedelmi ügynökök, ingatlan jogalomszolgálat** ma du. 5 órákor gyűlést tart. Tárgy: szövetkezeti alapítás és egyéb fontos időszaki problémák tisztázása. **Toll, nyersbőr és gyapjú kereskedők** ma de. 11 órákor ülést tart.

A Társulat felhívja az összes kereskedők figyelmét arra, hogy a mai ünnep alkalmával üzleteiket tartásuk zárva. Ez a rendelkezés vonatkozik az összes üzletre, tekintet nélkül arra, hogy élelmiszer-e vagy nem. **Textil kereskedők figyelem!** A kereseti és jövedelmi adót e hónapban nem a szerinti kell fizetni, hogy ki milyen beosztásban volt az adóközlésben, hanem figyelembe véve a 137.000-1046. P. M. rendeletben (Magyar Közlöny k. 2. sz. 15. §.) közzétett, maga az adóközlő sorozza be magát osztályba aszerint, milyen kereseti illetve teherbíró képessége van. Ezen osztályok kimutatását egyébként minden kereskedő még a mai nap folyamán megtekintheti a Társulat fali tábláján. Üzlettel rendelkező kereskedő a III. osztálynál alább nem sorolhatja be magát, hanem csak attól felel.

Ésőrendű karpitos munka! Javításokat és átdekorálásokat részletre is készítik. **SZABO JOZSEF** karpitosmester, Szen, Anna 10-12. (Városi bérház.)

SPORT

A vidéki labdarúgó válogatottja ma Budapest válogatottjával játszik esti mérkőzést Budapesten a Latoros utcai pályán. A DVSC csapatából két játékos, Kádás és B. Nagy játszik a vidéki válogatásban, míg a MÁV Bocskaiból Kispeter került be. A mérkőzés visszavágója Szegeden lesz.

Az **Ujpest és Kispest** csapata került az esti mérkőzések döntőjébe. Az Ujpest 3:0 (1:0) arányban legyőzte a Csepel Nagy lli-vel megcsúszott csapatát. Az első félidőben Szusza szerzi meg a vezetést. A II. félidőben Kónya öngóljával és Siles bombaüvérével 3:0-ra állítják be az újpestiek a végeredményt. A döntőt hétfőn este kezdtek meg lejátszani az Ujpest és Kispest csapata. Lapzártakor a mérkőzés még nincs eredmény.

A **vidéki atléták** legyőzték Budapest atlétáit 94:86 arányban.

A **vidéki játékosok** erősebb foglalkoztatására tett javaslatot Budapesti a Játékosok Testületének értekezletén Kise Ferenc, a debreceni JT. elnöke. Kise Ferenc javasolta, hogy a résztvevő vidéki csapatok szám arányában küldjenek ki vidéki játékosokat az OB-mérkőzésre és budapesti csapatok mérkőzéseire valamelyik vidéki kerületből delegálják a mérkőzés vezetőjét.

A **Rendőrszolgálat** delegálta Kabán a KMTÉ-től 3:2 arányú vereséget szenvedett. A debreceniek gólját Csáky és Fülöp lőtték.

A **Rendőrszolgálat** labdarúgó csapata ma délután fél 6 órai kezdettel a dohánypark sporttelepen visszavágó mérkőzést játszik a Kabai MTE-vel.

A **magyar teke-válogatott csapat** vendégszerelt vasárnap Debrecenben a Dózsi utcai sporttelepen és ragyogó kislétséggel után 3285:3069 arányban 22 fával győzött a DVSC ellen. Nagyszerűen szerepeltek a debreceniek.

A **DVSC csapata** Nyíregyházán játszott vasárnap a MÁV Egyetértés ellen 2:2 (2:0) arányú döntetlent el. A debreceni csapat erősen tartalékosan Timár — Csokai, Szilcs IV — Szabó II., Balla, Kádás — Mike, Bakó, Komlósy, Sidlik, Osztróczy csapatát állt ki. Góljait Sidlik és a középposztján játszó Komlósy lőtték, míg a nyíregyházi csapat gól-

szerzői Kékedi és Szatke voltak. **Sós megszerzésével** kapcsolatban befejezés előtt állnak a tárgyalások és a DVSC vezetője a mai nap folyamán előreláthatólag benyújtja a dölgőbíró játékos igazolását a szövetségben.

A **Perecs újdonsült OB 1-es csapata** játszik vasárnap Debrecenben az addigi tervek szerint. Eredetileg a Testvériség vendégszereléséről szólt, főzbe azonban befutott a kitűnő perrecek ajánlata és valószínűbb, hogy a vidéki bajnok szerepel vasárnap

LEVELEZÉS, HAZASSÁG (1)

GÁLOSZY Baltázár utca 12. II. Régi, elismert, megbízható. 1-924

NYUGODT otthon keres jó lelkű özegety urinél magános idős ur, aki gondozásért természetben fizetne. Nyugdíjas előnyben Választ kiadóra Jövőjéről gondoskodom jelgére. 1-697

ALLAST KERESŐ NŐK (2)

KOMOLY intelligens leány bármilyen munka elvégzését vállalja, megbízható jelgére. 2-997

MAGANOS urhoz menne megbízható tisztá, rendes kintőn 1600 jövedelmű jobb nő Szabó Antalné, Darabos u 39 sz. 2-970

ALLAST KERESŐ FERFIK (3)

KOMENCIÓSNÁK azonnalra elmennek, ugyanolyan egy asztaltisztyhely eladó és széktergely, Bőszörményi u. 69. sz. 3-915

FIZIKAI vagy szellemi munkát keresek Szeged utca 11. 3-934

ALLAST NYER NŐ (4)

FELJNI tudó mindenféle lány azonnal felvezek, Rákóczi u. 51. 4-944

BENTLAKÓ mindenest azonnal felvezek, Horváth Deák Ferenc u. 9. 4-956

MEGBÍZHATÓ bejáró mindenféle tisztviselőket keres, jelentkező Piac u. 58. 5-739

ALLAST NYER FERFI (5) FONCIÉRE biztosító üzlet-szerző tisztviselőket keres, jelentkező Piac u. 58. 5-739

KÜLTÖNÖS ügylet lebonyolítására állásalkutit egyelőre a vidéki férfiakat keres. Jelgére: Szerződés. 5-1007

ELADÓ INGASOAC (11)

PARADICSOM befőzéshez, szesgőse üvegek olesón eladók, ugyasot agora nyulak is, Szeged u. 4. Kisálomáe mögött. 11-619

BUKK háasó kaptafasoknak és esztégályosoknak eladó, szabad válogatás. Négyndre, Kiebbegyesi út 8. 13-926

EGY női varrógép eladó Geisekert utca 13. 11-917

ELADÓ egy háromméteres vasvályu lakareküzthelyek üstházak, Kut u. 60. 11-927

EGY nagy kétgúny letra 18 dr ezrász 3 méteres önkfala eladó Baranyai u. 12. Oboczi. 11-992

FEHER márványlap 90x150 és egy ut dongóló eladó vagy delmiszerítés cserélhető Simy ut 9. 11-991

VÖRÖSHAGYMA makói bármilyen mennyiség kapható Mester u 50, Zair. 11-998

IRHA női és férfi bundákat megrendelésre készít Katona Vilmos szócsmester, Simonffy u. 2. 11-993

GYERMEKKOCSI mely kintőn állapotban eladó, Hatvan utca 58., balra I. ajtó. 11-922

SZEKER, kocsi, vetőgép, konkoiyozó, rosták, repavágó, jargányos szecsavágó, berena, eke, morzsoló, drótkerítés, rögörő, cultivator kaparó, vasak, deszka, íróasztalok, szekények, konyha szerény Arany János 3. 11-930

SZÉPRIVITELŐ mely gyermekocsi és járóka eladó, Nyil u 44. 11-919

ELADÓ csipkefüggöny nagy ikerablakra, kékrókra boa, szép fekete női télikabát, Piac utca 77., I. 4. Horváth. 11-929

EGY háromszázötven literes boroshordó eladó, Jókai u. 20. 11-925

EGY 20 B tangóharmonika és egy komplett Jazz-dob eladó, Pesti u. 47. 11-923

BAKANCS duplatalpu 42-es eladó vagy élelemért elcserelem, Monti ezredes u 7. 11-932

ZONGORA, cimbalom eladó Baroes u 11. 11-935

JOKARBAN lévő gazdasági szekér eladó, Budai Északi 46. 11-937

Debrecenben.

A **Szeged elleni bajnoki mérkőzés** augusztus 31-én szombaton játszák a szegediék kérelme Szegezen a DVSC a szegedi klub sere, mert mert szeptember elején rendezőnap lesz a tiszpartvi városban egy a DVSC játéza is az első OB bajnoki mérkőzés.

A **DVSC-Szolnok öklívómérkőzés,** melyet ma este 7 órára terveztek a DVSC sportcsarnokában, elmarad, mert a szolnokiak Budapestre indulnak.

SPORTKRÓNKA — A Hajdu Kupa

MAJDNEM új 38-as sevrő, egésze nmagas száru varrott talpu finom cipő eladó. — Hajnal bérház, Lovász. 11-960

ALTHASZNÁLT márkás varrógép eladó, Csapó u 1. balépő II. e. ajtó 12-2-ig. 11-950

EGY városi bunda eladó, 108 iteres boroshordó, cím a kiadóban. 11-956

GAZDALKODÓKRA való felszerhanemük eladók Eötvös u. 36. 11-1005

PEZSOGS üvegek olesón eladók, Szeged u. 4. 11-1004

ELADÓ Pfaff előné hátra varró bobinos gép Singer süllyesztő bobinos, Singer karikahajó néi gépek részletei Bathányi u 13. üzlet 11-1003

LEKVAR főzészre alkalmas nagyobb vörösréz üst eladó, Brenner, Simonffy u. 50. 11-1002

EGY ágy sodrnyval és mad rucsal, éjjeli szekrény, szolon, szekrény eladó Csapó u 1. balépő II. e. 3. ajtó. 11-951

JOKARBAN lévő férfi kerékpár 9umi nékűl olesón eladó, Miklós u. 28. 11-949

EGY pár alkalmas 15-éveses eladó, pénzért, tengerért, fáért, vagy butortert Teleki u. 31. 11-957

KELFETŐGÉP, íróasztal, alkóköpög, malacok südők eladók Apaffy utca 91. 11-982

INGASOCSERE (12)

ELOSERELNEM 6 hl vörösréz kádamat 100-120 l-es vörösréz üsttel. Molnár számvizsgáló, Lehel u 21. 12-976

ELCSERÉLEM 3 hónapos südomet női szövet anyagért vagy kesz női szövetruháért, cím a kiadóban. 12-966

VEGYES (13)

12-15-ÉN ELVESZETT kővetkező okmányok: lópapirusz, lezserelté igazolvány, igazolási számvény, széké, kozmunkalap, százezerrelvő lap Tarjánny Jozsef nevre szólók, becsületess megtalao 20 forint jutalom ellenében adja e Acel u. 47. 13-926

ITALMÉRŐSZEK, étkeződéhez társat keresek, függetlennő előnyben Högye, Varga u. 24. 13-958

ZONGORÁMAT Wirth gyártmányt beherádom Bika-bérház II. em. 5. 13-962

EBEDEM megfőzéséért megzen napi teljes élelm adok magános nőnek, cím a kiadóban. 13-1006

FONTS iratimat elvezitetttem a Kigyo és a Monti ezredes utcán, szives megtalao illojutalomba részelsül Kigyo u. 17. sz. 10-1008

ELVESZETT egy drb herit szurke számár, legtalao vagy nyomravezető illo jutalomban részelsül. Libakert, Viola u. 11. sz. 13-971

ELVESZETTTEM hétfőn déli elött levélárcaimat Nagy János nevre szóló iratokkal kérem a becsületess megtalalót, hogy red nevére érték teln iratokat az iratokon lévő címre vagy Vigkedvő Mihály u. 34. adó, zelmiserjentalom ellenében jut-tassa el. 13-1010

ELADÓ barna színű ekemny fa 12 személyes ebédő asztal 2 darab székek. Egy díjúrneros ruhazsekrény, acsolt és vésett épületajtó. Két egyforma festett szekény, festett gyermekágy. Egy hintaszék Vegh asztal. Csapó u 16. 11-964

NEGYSZAZ forint köcsönt keresek egy hónapra magas kamatra, cím a kiadóban. 13-965

TUSKÖVERÉS ezer tölgyfáé Nagyoseren fahordó vasut mellett kiadó, Kossuth u 63 13-981

VEGYES AJANLAT (14)

SZAPPANNAK való zsiradékok és olaját szappanna átdolgozók Nagy szappanos Berek u 3. Csepő kanyar. 9. 19. — 14-897

SZAPPANT adok forint alappon olajért, zsiradékokért Pál szappanosmester — Kőlocay utca 8. 10. 16 — 14-1356

ORÁKAT veszek eladók, javítóok, Schiffman órák — Hatvan u. 6. 8. 19 — 14-1658

NINOSÉN fényes kirakunk, minden butort olesón adunk, Piao u 71 udvarban 9. 7. — 14-39

Művészi munka TÓKÉS FOTÓ, Püspöki palota, Menyasszonyi ruha és fénykézők 14-693

OSERÉPKALYHÁK átrakását, javítását, pulcolását jutyános áron helyben és vidéken vállalok, Illa István, cserépkályhás és műfuzekas mester, Csepő u. 75. 14-959

KAVÉ, dió, mák, huedaralók, vasalók, edények és mindenféle háztartási tárgyak, tüzhelyek, kályhák, üstháza, közönséges és wertheimzárak, kézikasszák, lakatok javítása és mindefele kulcsok készítése a legolcsóbban Váci lakatosmesternél, Nyomató-u. 2. 14-969

VEGYES KERESLET (15) MEGVÉTELRE keresek nagyobb mennyiségű óbort. Cím Hatvan u. 35. Trafik. Lakás: 31. alatt. 15-984

KÉT lovat szerszámmal székrel egy gazdasági évre bérbe vennék vagy földdel elcserelelnék, Baltázár Dező u 20. 15-985

BUTOROZOTTI SZOBA (16)

DIÁKlányt vagy fiukat felvezek Kossuth u 71 hártmú cseugetni 6-671

JOBB férfi vagy diák lakást kaphat cseug ellátással Hatvan u. 66. 6-988

HAROM diáklányt teljes eltáásra természetbeni vagy pénzért elvállalok. Külön azoba. Darabos u 22. 3 cseug getés. 6-968

KÜLÖNBÉJÁRATU elegánsan butorozott szoba türdőszoba használattal. Komoly ur részére kiadó, cím a kiadóban. 6-990

KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szobát keres teljes ellátással egyetemi hallgató. Teamezében izet, Ugyanott 6 méter egyem, rózsaszín eladó, Jókai u 1-a. 6-994

FELSŐ diáklányoknak természetbeni közot és lakást adok, Csapó u. 1. I. lépő II. em. 6. 6-995

DIÁKOKAT kosztra elvállalok Nagy, Hüvelyes u. 10. 6-941

KÉT diákok központban teljes ellátásra felvezek Kossuth u. 10. 6-939

EGY két iskolás gyermeket teljes ellátással felvezek Arany János 12., II. ajtó. 6-940

KETTO diákok, diáklányt teljes ellátásra felvezek Péterfia u. 26., kereszttelep. 6-938

KÉT diáklányt teljes ellátásra külön szobába felvezek, Zoldfa u 9. 6-948

KÜLÖN szobába 3 diákok vagy diáklányt teljes ellátással felvezek. Meszena-utca 12., felső cseug. 6-1000

KIADÓ LAKAS ÜZLETHELYISEG (7)

SZOBA, konyhás házmesteri lakas szerény butortál eladó, Garai u. 32. Háztelep. 7-987

KIADÓ nagy asztalosműhely és egy szentorító eladó, Csillag utca 69. 7-931

AZONNAL kiadó 1 szoba konyha használattal Ezent Anna u. 10-12, II. lépő ház, III. em. 1. 7-1001

EGY szoba, konyha, peiz, egyes dögöklakás szűszen át adó, Péterfia u. 53. 7-778

LAKAST, ÜZLETHELYISEGET KERES (8)

MAGOS jutalmat adok ki egy szobás konyha, epizos lakáshoz jutát városban Kassa u 38., Oláh. 8-962

KORCSMA helyiséget azonnal szűvezek Árpád-tér 47. Kovácsné 8-973

ELOSERELNEM Rothermerte utcai egy szobás, jószágtartással külsőlegesen is cím a kiadóban. 8-918

KÉT vagy egy szobás lakást keresek, közbenjárót honoralom Szeged u. 11. 8-935

ELOSERELNEM kettő szobás előszobás konyhás lakásomat 1 szoba konyhás lakásért, Csepő u. 64., fűszerüzlet. 8-945

RENDELŐNEK alkalmas szobát butortál belvárosban keresek „Psychologus” jelgére. 8-953

UTCAT veszek onyha belvárosban elcserelehető, hasonló belvárosi vagy nagyobb lakással, cím a kiadóban. 8-999

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (18)

HARMAS és kettes ikerablakok, ajtók, fűszerezési fűzők szekrények, festett, ágyak asztal eladó Széchenyi u. 22. 16-920

TÉGLÁT cserélek cseréppel vagy pénzért eladó Lónyay u. 10. 16-943

TÉLA elsőrendű, 20 ezer faanyagok, ajtó, ablakok falalkótvas, WC csekek olesón Hajnal u. 21. 16-942

HAZ ÉS TELEK (9)

SAROSI u. 8. számú kis családiház gyümölcsösrel eladó. Érdeklődni Székelyhadosztály u. 8. 9-947

POBOSZLÁY ut 25. számú ház eladó vagy földért elcserelelné. Brtekezi: Csepő u. 8. 9-1009

HAROM hold kertészetre alkalmas föld vágóhíd mögött rajta lévő épületekkel eladó ÉRtekezni Tanító u 20. 9-983

FÖLDÉRELET (17)

HASZONBÉRBE kiadó Fancsika 5. sz. tanya birtok, 16 hold, értékes Dr Kovács Andor nékőzi út 42. szám délelőtti 11-ig délután 3-7